

留学生生态圈是怎样炼成的

——专访北京留学服务行业协会会长桑澎



在线无法代替线下交流

日前教育部宣布,2015年出国留学人数共计52.37万人,较2014年增长了13.9%,其中自费留学生48.18万人。出于国内学生动手能力等因素影响,目前国内依靠中介办理留学申请是主流,随之也催生了庞大的留学市场。

相较于其他传统行业,留学中介的利润令人艳羡,也因此吸引了大批的创业者,试图借助“互联网+”概念革新留学行业。事实上,互联网与留学的结合早已有之,但却并没有掀起太大水花。“行业走到今天必然要引进互联网的内容,但不可能用互联网解决所有问题。”桑澎表示,“无论怎么做,这些企业事实上也没有

近年来,国内出国留学人数持续增长,并于2015年突破50万关口。市场广大,不少创业者试图从互联网与留学的结合中寻找突破点,在线留学、留学O2O、零中介等项目纷纷出现。在北京留学服务行业协会会长桑澎看来,目前留学行业谈不上互联网转型,真正的转型是留学相关行业的多业态跨界融合,形成留学生生态圈。

跳出传统互联网和传统企业的经营特点,没有新意。互联网无非是对现有行业的促进和拓展。”

桑澎认为,传统咨询服务业,尤其是留学咨询,有自己的特点。除却信息类服务,咨询服务提供的更多是一种感情的交流。目前部分留学中介企业规模庞大,业务处理流程工厂化、流水化,但在桑澎看来这跟中介服务并不合适。

“每个学生有自己的性格特点、兴趣爱好和学习能力。不同的家庭也有自己的价值取向,对孩子不同的塑造方向。所以企业要为所有学生提供个性化的服务。”桑澎表示,“这些用互联网解决基本不可能,只有在面对面交流的过程中才能充分了解。不论互联网发展到什么地步,依然不能通过互联网来取代面对面的咨询。”

互联网是资源整合

在“互联网+”的大背景下,留学行业正不可避免地受到互联网的影响。51offer、顺顺留学等新型留学平台的出现也为留学市场带来了新的动向。互联网来势汹汹,但对传统留学中介而言,并非挑战,而是相互补充。

在桑澎看来,留学中介行业并不能仅谈简单的转型。“通常而言,一个企业从经

营模式和业态发生变化,转向互联网,一般人会认为这是转型,但我们不这样认为。”桑澎表示,“现在各行各业实际上都是在把自己的业务通过互联网加以整合和延伸,并不是向互联网转型。”

目前留学产业链的延伸和跨界已经成为热门话题。日前,A股上市企业保龄宝收购新通留学一事引发广泛关注。有研究报告显示,新通已拥有包括语言培训、国际学术课程、游学课程、留学规划与出入境服务在内的完整产业链。各个环节客户重叠率高,成熟市场客户重叠率达到40%~45%,中等发展市场15%,新市场5%左右。而下一步新通即将布局“教育+互联网”(在线平台)、“教育+服务”(游学、高端商旅、海外定居、海外财富管理等),并将前后延伸至低龄化趋势、切片服务、乐学城、海外金融保险。

“现在的留学,不能说转型,而是适应互联网。真正的转型,是在更广阔的、不同领域的、不同业态的整合,以及资源的整合。”桑澎评价道。

“从现在的留学服务和今后一段时间的服务,传统留学服务机构已经不是从事留学服务唯一的单位了。”桑澎表示,“移民、教育、金融、保险、投资、法律等,非常多的领域,不管是对他们的客户提供什么增值服务,还是本身就应当承担的服务,

都将更多地通过他们的业务与其他业务的衔接,来创造出更多的财富和更多的产品。”

各行业联合才是真正转型

为此,各行业的联合显得必不可少,目前各个留学展中也不乏金融服务和留学中介的身影。桑澎预言,未来将出现大型留学综合平台。

“单纯开个沙龙或者办个讲座是比较初级的,他们需要的是把自己的产品放大,令更多的储户享受到,所以就只能选择与其他行业合作。”桑澎表示,“未来将出现一个很大的平台,以留学为核心,派生出很多其他的服务。而这种服务只有一种方法实现,就是互联网。”

桑澎进一步解释道:“这才是互联网的转型。出现一个虚拟的商业平台,上面提供的服务是在一个共同的规则下,摆在桌面上面向所有消费者的。消费者可以在上面选择不同的商品和不同的组合,享受到更多的实惠。”

但目前类似的平台尚未出现。各互联网留学平台的商城中提供的多是文书、语言培训、房屋出租等服务。对此,桑澎表示非常期待:“‘互联网+’走到这一步了才出现端倪,未来的发展更是不可预测。”

北京商报记者 刘亚力 郑艺佳

· 资讯 ·

2016自主招生高校33所在一线城市

进入3月下旬,自主招生来袭。据统计,在2016年自主招生的90所高校中,地处一线城市的有33所,其中北京有20所,上海9所,天津2所,广州2所,33所高校中有24所在中国大学薪酬排行榜排行前50名,67%的高校毕业生月薪高于8000元。

各校政策稳中有变,有的专业变脸,有的新增认定等级,有的增加申报条件。iPIN公司旗下的高考志愿填报“神器”完美志愿整理分析了2016自主招生高校的情况。北京因学校基数大、重点高校多,成为拥有最多自招高校的城市。上海有9所,仅次于北京。上海和北京的自招高校薪酬也较高,有9所高校毕业生五年的平均月薪超过了1万元,占据了中国大学薪酬排行榜前10名。工科类的清华大学排名第一,仅有的3所财经类高校上海财经大学、中央财经大学、对外经济贸易大学的毕业生薪酬均跻身中国大学薪酬排行榜前20名。

“新东方在线杯”英语口语大赛决赛开启

第六届“新东方在线杯”英语口语大赛历经近5个月全国各赛区的海选淘汰,90位晋级的选手也迎来了各分赛区总决赛的评选。3月26日~29日,入围赛区总决赛的90位同学将进行一场网络直播面试,以争夺最后16个晋级全国总决赛的名额。届时,腾讯课堂会对四天的赛事进行全程直播。

此赛事此前已举办五届。第六届“新东方在线杯”英语口语大赛于去年10月正式开赛,共分为网络初赛(10月至次年1月)、网络复赛(次年1月至2月)、赛区决赛(次年3月至4月)和全国总决赛(次年5月)四个进程。3月26日~28日,各赛区分别进行比赛,打分前2名选手直接晋级全国总决赛;3月29日,各赛区打分排名第3~9名的21名选手则继续进行PK,争夺最后10个晋级全国总决赛的名额。

北京商报记者 刘亚力

早教类App覆盖人数月均破千万

日前,家长帮联合艾瑞咨询发布《2016年中国家庭教育消费者图谱》。报告显示,早教类App于一线城市受到家长欢迎,在2015年,早教类App覆盖人数月均突破千万。

据了解,此次调查共有1000余名家长参与在线调研,同时对40万PC样本和200万手机样本进行了监测。数据显示,一线城市家长参加亲子班和使用早教类App的比例明显高于二线城市和三四线城市,比例分别为64.8%和56%。报告认为,主要原因在于大城市可选择的学龄前培训机构更多,大城市的家长对移动教育等新

的教育产品形式也更愿意去尝试。

根据调研结果,儿童歌谣、故事、识字是最受父母欢迎的内容。相比2015年排名前五的内容比例均有下降,国学诗歌、课堂知识等类型的App选择比例明显提升,各类型App选择比例差距逐渐缩小,父母在选择早教类App时越来越注重内容多样性。

值得注意的是,在选择早教类产品时,主要由妈妈做出最终决策,并且规模越大的城市,妈妈作为早教类产品决策者的比例越高。报告显示,一线城市中妈妈做决策的比例比爸爸高出51.2%,二线城市、三

四线城市的比例差距则分别为35.5%和19%。可见,早教类App设计界面更加友好或尝试打温情牌,也许更易赢得市场。

随着家长对早教类App的认可,用户使用情况也随之水涨船高。据监测,2015年2~12月间早教类App月度覆盖人数均突破千万级,其中7月达到1214万人。2015年下半年儿童早教类App的月度人均单日有效使用时间和月度人均单日有效使用次数均有增长,到2015年12月达到每日使用两次,每次使用12分钟左右。

北京商报记者 刘亚力 郑艺佳

“未来教育行动计划”正式启动

3月19日,“未来教育行动计划”发布会暨信息化促进教育现代化高峰论坛在清华大学成功举办。发布会上,“未来教育行动计划”正式宣布启动。

“未来教育行动计划”由教育部在线教育研究中心联合清华附中、爱学堂等共同发起,旨在整合大学、中学、小学等大批名校优质教育资源,探索未来教育教学新模式,为互联网教育产业上下游搭建合作与交流桥梁的同时,有效地推动学校教育现代化,进一步提高教育教学质量,配合国家互联网+教育战略实施。

今年2月,教育部办公厅印发的《2016年教育信息化工作要点》通知中明确提出要加快推进教育信息化,加快推动信息技术与教育教学融合创新发展。国家政策及教育产业的推动令教育开启了新的变革时期。那么在这个“十三五”开局之年,教育将朝着何种方向变革?

国家教育发展研究中心主任、国家教育咨询委员会秘书长张力带来了自己的解读,其中关于对新公布的“十三五”规划纲要,张力提出了六个值得注意的亮点,即深化教育改革;促进教育公平;推动义务教育均衡发展;提高高校教学水平和创新能力;建立个人学习账号和学分累积制度;支持和规范民办教育发展。

同时,教育部在线教育研究中心副主任、清华大学副秘书长聂风华也进一步强调,“未来教育行动计划”目的是为促进教育公平、提高教育质量、实现可持续发展。对于未来将如何助力教育发展,他认为“未来教育行动计划”需要更多学校、企业、机构加入进来,共同探讨、共同实践、共同分享。

北京商报记者 刘亚力 郑艺佳